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Οι αλλαγές στον αγροτικό χώρο είναι μεγάλες. Η παραδοσιακή γεωργία υποχωρεί και στη θέση 
της ανατέλλει μία,  σύγχρονη, δυναμική και καινοτόμα. Μία γεωργία που στοχεύει στην ασφάλεια, 
στην ποιότητα των αγροτικών μας προϊόντων και στην προστασία της δημόσιας υγείας και του 
περιβάλλοντος.

 Η υπηρεσία μας έχοντας πρωταρχικό στόχο την ουσιαστική ενημέρωση και συνεργασία με 
τους αγρότες, θεώρησε πως η έκδοση του συγκεκριμένου φυλλαδίου θα βοηθήσει τόσο τους νέους 
που θα να ασχοληθούν με την αγροτική παραγωγή όσο και τους ήδη απασχολούμενους με αυτή. 
Σκοπός μας είναι η αξιοποίηση στο έπακρο της εύφορης ελληνικής γης και η προστασία της από την 
ανορθολογική χρήση των φυτοφαρμάκων και το λαθρεμπόριο ακατάλληλων και παράνομων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

    Νόμος υπ' αριθ. 4036
 Διάθεση Γεωργικών φαρμάκων στην αγορά και ορθολογική χρήση 

αυτών.

Στα πλαίσια των γενικότερων αλλαγών στη γεωργία, το Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων μέσω της Συντονιστικής Εθνικής Αρχής (ΣΕΑ) με τον ν.4036/2012 καθορίζει, οργανώνει 
και συντονίζει την διάθεση γεωργικών φαρμάκων στην αγορά και την ορθολογική χρήση αυτών. Τα 
κυριότερα σημεία του παραπάνω νόμου είναι:

1. Αδειοδότησης φυτοπροστατευτικών προϊόντων- έλεγχος και κυρώσεις.

2. Έλεγχοι υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων και κυρώσεις.

3. Εθνικά Σχέδια Δράσης που αφορούν την ορθολογική χρήση των γεωργικών 
φαρμάκων, και αποσκοπούν στη μείωση των κινδύνων και των επιπτώσεων από τη 
χρήση των γεωργικών φαρμάκων στην υγεία του ανθρώπου και στο περιβάλλον, και 
ενθαρρύνουν την ανάπτυξη και την εισαγωγή ολοκληρωμένης φυτοπροστασίας, 
καθώς και εναλλακτικών προσεγγίσεων ή τεχνικών προκειμένου να μειωθεί η 
εξάρτηση από τη χρήση γεωργικών φαρμάκων. 

4. Οι επαγγελματίες χρήστες γεωργικών φαρμάκων υποχρεούνται να κατέχουν 
πιστοποιητικό γνώσεων ορθολογικής χρήσης γεωργικών φαρμάκων για να μπορούν 
να προμηθεύονται μετά τις 26 Νοεμβρίου 2015 φυτοπροστατευτικά προϊόντα.

5. Οι Περιφέρειες και οι Περ. Ενότητες θα τηρούν Μητρώο Εξοπλισμού Εφαρμογής 
Γεωργικών Μηχανημάτων στο οποίο θα απογράφετε ο επαγγελματικός εξοπλισμός 
εφαρμογής γεωργικών φαρμάκων (ψεκαστικά). Θεσπίζεται σύστημα επιθεώρησης 
του εξοπλισμού εφαρμογής γεωργικών φαρμάκων επαγγελματικής χρήσης το οποίο 
οδηγεί στη χορήγηση πιστοποιητικού καταλληλότητας. Μέχρι τις 26-11-2016 θα 
πρέπει να γίνει τουλάχιστον μία επιθεώρηση. Μετά την παραπάνω ημερομηνία μόνο ο 
εξοπλισμός που κατέχει πιστοποιητικό θα χρησιμοποιείτε για επαγγελματικούς 
σκοπούς.

6. Θεσπίζεται κατάλογος των εγκεκριμένων γεωργικών φαρμάκων, ο οποίος 
περιλαμβάνει τα σκευάσματα των γεωργικών φαρμάκων, για τα οποία έχει χορηγηθεί 
άδεια κυκλοφορίας από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθώς και 
τις πληροφορίες που αναγράφονται στις άδειες αυτών.

7. Θεσπίζεται η ηλεκτρονική συνταγογράφηση από τα καταστήματα λιανικής εμπορίας 
γεωργικών φαρμάκων, ως απαραίτητη διαδικασία για την προμήθεια 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων από τους επαγγελματίες χρήστες αυτών.

8. Καθορίζει  τις  απαιτήσεις  για  πωλήσεις  γεωργικών  φαρμάκων  από καταστήματα 
λιανικού και χοντρικού εμπορίου.



εντομοκτόνα                          νηματωδοκτόνα                   συντηρητικά κ.α.
ακαρεοκτόνα                          τρωκτικοκτόνα                     ρυθμιστές ανάπτυξης

       των φυτών                                                                                        
μυκητοκτόνα                          μαλακιοκτόνα                       φερομόνες
βακτηριοκτόνα                       απολυμαντικά                      αποφυλλωτικά
ζιζανιοκτόνα                           απωθητικές-                         χημειοστειρωτικά

     προσελκυστικές ουσίες      εντόμων κ.α.                                            

Γεωργικά φάρμακα

Τα γεωργικά φάρμακα είναι ουσίες ή μείγματα ουσιών που χρησιμοποιούνται στη γεωργία για 
την εξόντωση και καταπολέμηση επιβλαβών οργανισμών, τη ρύθμιση της ανάπτυξης των φυτών ή 
για άλλους σκοπούς (π.χ. αντιφυτοτοξικά, συνεργιστικά, βιοκτόνα-προϊόντα που χρησιμοποιούνται 
για τη διατήρηση του ξύλου, την απολύμανση ή ορισμένες οικιακές χρήσεις).

Με βάση την χημική τους δομή διακρίνονται σε οργανικά και ανόργανα.
Στα γεωργικά φάρμακα ανήκουν οι εξής ομάδες:

 Επικινδυνότητα των γεωργικών φαρμάκων

Τα γεωργικά φάρμακα κατά τη χρήση τους, έρχονται σε επαφή με το περιβάλλον. Ποσότητες 
των προϊόντων αυτών μπορούν να φτάσουν στα επιφανειακά νερά και κάτω από ορισμένες 
συνθήκες και στα υπόγεια νερά. Συχνά  σε περιπτώσεις με ισχυρές βροχοπτώσεις το επιφανειακό 
έδαφος παρασύρεται προς τις λίμνες και τα ποτάμια. Γεγονός είναι ότι έχουν εισχωρήσει σε όλα τα 
οικοσυστήματα και τις τροφικές αλυσίδες. Έχουν βρεθεί σε τρόφιμα, φρούτα, λαχανικά και άνθη 
ακόμα και στο μητρικό γάλα. Τα προβλήματα που μπορεί να προκύψουν από την μόλυνση με ένα 
γεωργικό φάρμακο, ποικίλουν από απλή δηλητηρίαση έως και θάνατο, συμπεριλαμβανόμενων των 
διαφόρων διαταραχών έως και της καρκινογένεσης.

Δυστυχώς όμως, τις περισσότερες φορές, αν και γνωρίζουμε το πραγματικό μέγεθος του 
προβλήματος, επιλέγουμε να το αγνοούμε πιστεύοντας πως δεν φτάσει ποτέ σε εμάς. 

                               Όταν όμως φτάσει; 

Οδηγίες διατήρησης και ασφαλής χρήσης φυτοφαρμάκων

Ορθολογικές βιολογικές ,φυσικές και άλλες μέθοδοι, χωρίς χημικά μέσα, πρέπει να 
προτιμώνται από τις μεθόδους με χημικά μέσα εφόσον παρέχουν ικανοποιητικό έλεγχο των 
επιβλαβών οργανισμών.

Μέτρα προφύλαξης πρέπει  να λαμβάνονται κατά τη χρήση όλων ανεξαιρέτως των γεωργικών 
φαρμάκων, ακόμα κι εκείνων που δεν υπάγονται σε κατηγορία τοξικότητας.

 Τα γεωργικά φάρμακα πρέπει να φυλάγονται πάντα κλειδωμένα και μακριά από παιδιά.
 Οι συσκευασίες να είναι καλά κλεισμένες και να διατηρούνται σε δροσερό, καλά αεριζόμενο 

χώρο, κατά το δυνατό μακριά από χώρους κατοικίας και αποθήκες τροφίμων και 
ζωοτροφών.

 Τα σκευάσματα όπως και τα υπόλοιπα σκευάσματος πρέπει να διατηρούνται στην 
αρχική τους συσκευασία.

 Η χρήση του εφαρμόζονται από υγιή ενήλικα άτομα, τα οποία πρέπει να ενημερώνονται 
από τους γεωπόνους-εμπόρους φυτοπροστατευτικών προϊόντων σχετικά με τα κατά 
περίπτωση απαραίτητα μέτρα προφύλαξης.

 Καταγραφή της χρήσης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε ημερολόγια ημερήσια ή 
εβδομαδιαία.

 Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στα σήματα τοξικότητας και στις οδηγίες που 
αναγράφονται στις συσκευασίες των προϊόντων.  



 Τα κενά συσκευασίας μετά το τριπλό ξέπλυμα ή το ξέπλυμα υπό πίεση δεν είναι επικίνδυνα 
απόβλητα και αφότου τρυπηθούν,μπορούν να τοποθετούνται σε κάδους για ανακύκλωση.

 Για την προετοιμασία ψεκαστικών διαλυμάτων ή δολωμάτων να χρησιμοποιούνται 
αποκλειστικά και μόνο σκεύη που προορίζονται γι'αυτό το σκοπό και ποτέ σκεύη από τον 
οικιακό εξοπλισμό.  Τα διάφορα σκεύη να πλένονται καλά αμέσως μετά τη χρήση τους. Μη 
ρίχνετε το υπόλοιπο διαλύματος ή τα απόνερα του ξεπλύματος σε λίμνες, ρυάκια, 
αρδευτικά ή στραγγιστικά αυλάκια.

 Το ψεκαστικό διάλυμα, τα έτοιμα δολώματα, τα αχρησιμοποίητα σκευάσματα, τα σκεύη και 
τα εργαλεία που ήρθαν σε επαφή με τα γεωργικά φάρμακα δεν πρέπει να μένουν 
αφύλακτα, διότι αποτελούν κίνδυνο για παιδιά και οικιακά ζώα.

 Τα ψεκαστικά μηχανήματα που χρησιμοποιούνται πρέπει να βρίσκονται σε άριστη 
κατάσταση και τα ακροφύσια του ψεκαστικού μηχανήματος (μπεκ), είτε να είναι ειδικού 
τύπου που μειώνουν το ψεκαστικό νέφος (drift reduction nozzles),είτε να είναι επαρκώς 
συντηρημένα και ρυθμισμένα για τη μείωση του μετακινούμενου ψεκαστικού νέφους.

 Αποφεύγετε οποιαδήποτε επαφή των σκευασμάτων με τα μάτια ή γυμνό δέρμα.  
 Ρούχα που έχουν διαποτιστεί με φυτοφάρμακα ή ψεκαστικό διάλυμα πρέπει να αλλάζονται 

αμέσως.
 Κατά την εφαρμογή φυτοφαρμάκων μπορεί πιθανή διασπορά σκόνης ή ατμών να επιφέρει 

προσωρινή μόλυνση βοσκοτόπων και επιφανειακών υδάτων ή ζημιές σε γειτονικές 
καλλιέργειες.  Σε αυτή την περίπτωση πρέπει ο επαγγελματίας χρήστης οφείλει να 
ενημερώνει εγγράφως τους κατοίκους με ειδικό έντυπο του ΥΠΑΑΤ.

     Πριν την χρησιμοποίηση οποιουδήποτε σκευάσματος πρέπει να διαβαστούν και 
εφαρμοστούν σωστά και προσεκτικά οι οδηγίες που αναγράφονται στη συσκευασία του.

 Χρησιμοποιούμε πάντα εγκεκριμένα  γεωργικά φάρμακα.
 Προσέχουμε την αναγραφόμενη ημερομηνία λήξης.
 Όσοι χειρίζονται τα γεωργικά φάρμακα πρέπει να φορούν τα κατάλληλα προστατευτικά 

ρούχα (ειδική αδιάβροχη στολή, γάντια, μάσκα και μπότες). Με αυτό τον τρόπο ο χρήστης 
προστατεύεται από τη σκόνη, τους  ατμούς και τα αέρια των φυτοφαρμάκων. 

  Δεν πρέπει να τρώει, να πίνει ή να καπνίζει τόσο κατά την προετοιμασία, όσο και κατά τη 
διάρκεια του ψεκασμού. 

  Όταν ο ψεκασμός συντελείτε  σε κλειστούς χώρους, πρέπει να λαμβάνεται φροντίδα για 
τον καλό αερισμό του. Δεν χρησιμοποιούνται γεωργικά φάρμακα σε κατοικημένους 
χώρους, στάβλους ή αποθήκες τροφίμων ή ζωοτροφών εκτός αν αυτό προβλέπετε από τις 
οδηγίες χρήσεις.

 Συνιστάται οι εφαρμογές των γεωργικών φαρμάκων να γίνονται κατά το δυνατό τις πρωινές 
ή απογευματινές ώρες, με τη δροσιά και χωρίς δυνατό άνεμο. Αν χρειάζεται επανάληψη του 
ψεκασμού πρέπει να προσεχτεί το ενδιάμεσο χρονικό διάστημα που απαιτείται.

 Ακολουθούμε πιστά τις δοσολογίες.
 Οι συσκευασίες γεωργικών φαρμάκων πρέπει να αδειάζονται προσεκτικά.
 Πλύσιμο των αποβλήτων συσκευασιών από τον επαγγελματία χρήστη, αμέσως μετά τη 

χρήστη τους (τριπλό ξέπλυμα με το χέρι ή μηχανικός καθαρισμός υπό πίεση) και 
άδειασμα των απόνερων πλυσίματος εντός του ψεκαστικού βυτίου).

 

ΠΡΟΣΟΧΗ 
ΔΗΛΗΤΗΡΙΟ

 



 Με την πρώτη ένδειξη αδιαθεσίας ο χρήστης πρέπει αμέσως να σταματήσει  την εργασία, 
να απομακρυνθεί από το χώρο που εφαρμόστηκαν τα φυτοφάρμακα, να επισκεφτεί κάποιο 
γιατρό και να προσκομίσει τη συσκευασία του φυτοφαρμάκου, όπου αναγράφεται το 
αντίδοτο ή η θεραπεία.

 Ο αριθμός των ψεκασμών να είναι ο απολύτως αναγκαίος και ο κατάλληλος για κάθε εχθρό 
και ασθένεια.

 Τα ψεκαστικά βυτία δεν πρέπει να γεμίζονται από τις βρύσες της ύδρευσης, αλλά από 
κατάλληλες και ειδικές δημοτικές ή ιδιωτικές εγκαταστάσεις.

 Ο χρήστης Φ.Π. αμέσως μετά την οποιαδήποτε εργασία με φυτοφάρμακα πρέπει να 
αλλάξει ρούχα και να πλυθεί  καλά με νερό και σαπούνι.

  Τα υπολείμματα των φυτοφαρμάκων καθώς και αυτά που έχουν λήξει δεν  πετιούνται σε 
τυχαία μέρη. Πρέπει να καταστρέφονται από ειδικές εταιρίες γιατί υπάρχει σοβαρός 
κίνδυνος δηλητηρίασης και μόλυνσης του περιβάλλοντος.

 Μετά τη χρήση, όσα είδη ρουχισμού χρησιμοποιήθηκαν θα πρέπει να μαζευτούν και να 
πάνε για καθάρισμα, ενώ ο χρήστης θα πρέπει να κάνει μπάνιο.

    Ετικέτα γεωργικών φαρμάκων

(



    Σύμβολα Επικινδυνότητας γεωργικών φαρμάκων

Η επισήμανση των χημικών ουσιών ισχύουν παντού και εφαρμόζονται για την προστασία των 
καταναλωτών, του περιβάλλοντος και της υγείας των ανθρώπων. Τα σύμβολα επικινδυνότητας 
είναι εικονογραφήματα με μαύρα σήματα σε πορτοκαλί υπόστρωμα. Οι επικίνδυνες κατηγορίες 
ουσιών ή σκευασμάτων που επισημαίνονται με σύμβολα επικινδυνότητας υποδιαιρούνται σε :

Α) «Εύφλεκτες Ουσίες»
Εξαιρετικά Εύφλεκτο

       Κωδικό γράμμα F+
Οι εξαιρετικά εύφλεκτες αέριες ουσίες σχηματίζουν εύκολα με τον αέρα εκρηκτικά μίγματα 

κάτω από συνήθεις συνθήκες.
Πολύ Εύφλεκτο

Κώδικό γράμμα F
Οι ουσίες και τα σκευάσματα που επισημαίνονται με αυτό το σύμβολο επικινδυνότητας  είναι 

ουσίες που μπορεί να αυτοθερμανθούν και να αναφλεγούν κάτω από συνήθεις ατμοσφαιρικές 
συνθήκες ή έχουν χαμηλά σημεία ανάφλεξης (κάτω από τους +210C). Μερικές πολύ εύφλεκτες 
ουσίες παράγουν εξαιρετικά εύφλεκτα αέρια με την επίδραση της υγρασίας.

Β) «Ουσίες Επικίνδυνες για την Υγεία»

Ο όρος «ουσίες επικίνδυνες για την υγεία» περιλαμβάνει τις υποομάδες «ιδιαίτερα τοξικές 
ουσίες», «τοξικές ουσίες», και «βλαβερές ουσίες».

Πολύ Τοξικό

Κωδικό γράμμα Τ+

Οι ουσίες και τα σκευάσματα που επισημαίνονται με το σύμβολο επικινδυνότητας «πολύ 
τοξικό Τ» προκαλούν σημαντικές άμεσες ή χρόνιες βλάβες στην υγεία, ακόμη και τον θάνατο σε 
πολύ μικρές συγκεντρώσεις, εάν ληφθούν με εισπνοή, κατάποση, ή σε επαφή με το δέρμα.



 Τοξικό

Κωδικό Γράμμα Τ

Οι ουσίες και τα σκευάσματα που επισημαίνονται με το σύμβολο επικινδυνότητας «τοξικό» 
μπορούν να προκαλέσουν σημαντικές άμεσες ή χρόνιες βλάβες στην υγεία, ακόμη και τον θάνατο 
σε μικρ

Βλαβερό

ΚωδικόγράμμαXn

Οι ουσίες και τα σκευάσματα που επισημαίνονται με το σύμβολο επικινδυνότητας «βλαβερό» 

εμφανίζουν μέτρια επικινδυνότητα για πρόκληση βλαβών της υγείας εάν ληφθούν με εισπνοή, 

κατάποση, ή σε επαφή με το δέρμα.

Γ) «Ουσίες που καταστρέφουν τους ιστούς»
 

Διαβρωτικές ουσίες

Κωδικό γράμμα C

Ουσίες και σκευάσματα με το σύμβολο επικινδυνότητας «διαβρωτικό» καταστρέφουν τους 

ζωντανούς ιστούς.

Ερεθιστικό

 Κωδικό γράμμα Xi

Ουσίες και σκευάσματα με το σύμβολο επικινδυνότητας «ερεθιστικό» δεν είναι διαβρωτικές, 
όμως μπορούν να προκαλέσουν φλεγμονές σε επαφή με το δέρμα ή τις βλεννογόνους.



Δ.«Ουσίες Επικίνδυνες για το Περιβάλλον Κωδικό Γράμμα Ν»

Ουσίες και σκευάσματα με το σύμβολο επικινδυνότητας «επικίνδυνο για το περιβάλλον» 
μπορούν κα προκαλέσουν άμεσα ή καθυστερημένα δυσμενή αποτελέσματα σε ένα ή και 
περισσότερα περιβαλλοντικά συστήματα (νερό, έδαφος, αέρα, φυτά, μικροοργανισμούς) και να 
οδηγήσουν σε οικολογικές διαταραχές.

Παράνομα φυτοφάρμακα

1 -Παράνομα φυτοφάρμακα και πώς αναγνωρίζονται

Παράνομο φυτοφάρμακο είναι αυτό που περιέχεται σε λευκό συνήθως μπουκάλι ή σε οποιαδήποτε 
χρώματος  συσκευασία, κουτί ή  μπουκάλι  χωρίς ετικέτα, είτε σε μπουκάλι – συσκευασία  με 
ξενόγλωσση ετικέτα ( συνήθως στη Βουλγαρική ή Τουρκική γλώσσα ). Πιθανόν έχει έντονη οσμή, 
εισάγεται είτε από παραγωγούς είτε από μεσάζοντες Ελληνικής ή αλλοδαπής υπηκοότητας με 
φορτηγά αυτοκίνητα, σε συσκευασίες μέχρι 20 λίτρα για να μπορεί να πουληθεί άμεσα , χωρίς 
παραστατικά  ή προσοχή,  και  με παραστατικά που μπορεί να το περιγράφουν και 
παραπλανητικά ( όπως λίπασμα ) παρακάμπτοντας τελωνεία και υπηρεσίες ελέγχου ( εισαγωγή και 
διακίνηση σε μη εργάσιμες ημέρες και ώρες, απόκρυψη στο πίσω μέρος εμπορευματοκιβωτίων, 
αποθήκευση σε ακατάλληλες αποθήκες μακριά από προσβάσιμους χώρους κλπ).

2 -Παράνομα φυτοφάρμακα και κίνδυνοι  

 Τα παράνομα φυτοφάρμακα, προκαλούν μεγάλη και πολλαπλή  ζημία στην εθνική οικονομία 
γιατί :

 Δεν εισπράττονται οι απαραίτητοι δασμοί κατά την εισαγωγή τους, 
 δεν εισπράττεται ο ΦΠΑ κατά τη διακίνησή τους, 
 εταιρείες και καταστήματα εμπορίας φυτοφαρμάκων οδηγούνται στον οικονομικό μαρασμό 

και 
 εκτίθενται σε μεγάλους κινδύνους οι χρήστες των προϊόντων, το περιβάλλον και οι 

καταναλωτές των προϊόντων που θα ψεκαστούν με παράνομα φυτοφάρμακα.
Τα παράνομα φυτοφάρμακα  είναι επικίνδυνα  γιατί :
  Μπορεί να μην περιέχουν τη δραστική ουσία στην κατάλληλη συγκέντρωση (νοθευμένα)  ή 

να περιέχουν επιβλαβείς για την υγεία προσμίξεις αφού δεν έχουν ελεγχθεί και εγκριθεί στη 
χώρα μας.

 Πολύ συχνά οδηγούν ακόμη και σε οξείες δηλητηριάσεις και θανάτους. 
  Μπορεί να περιέχει δραστική ουσία που έχει απαγορευτεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και 

έτσι υπάρχει ο κίνδυνος της απόρριψης φορτίων διακινηθέντων Ελληνικών προϊόντων, 
λόγω ανεύρεσης υπολειμμάτων του παράνομου φυτοφαρμάκου με αποτέλεσμα την  
δυσφήμιση της  χώρας μας .

3- Κοινοτική και Εθνική νομοθεσία που ισχύει σήμερα :

 Σύμφωνα με το άρθρο 28, παράγραφος 1 του Κανονισμού (ΕΚ) 1107/2009 ένα 
φυτοπροστατευτικό προϊόν δεν διατίθεται στην αγορά ούτε χρησιμοποιείται αν 
δεν έχει αδειοδοτοθεί στο οικείο κράτος μέλος σύμφωνα με τον εν λόγω κανονισμό.



Σύμφωνα με το άρθρο 9 παρ. 3 του ν.4036/2012 (ΦΕΚ Α΄8), όποιος εισάγει, παρασκευάζει 
προς εμπορία, εμπορεύεται, κατέχει, διαθέτει καθ' οιονδήποτε τρόπο, έστω και δωρεάν, 
ανταλλάσσει ,  μεταφέρει ,  χρησιμοποιεί  ή διαφημίζει  μέσα στη χώρα 
φυτοπροστατευτικό προϊόν, για το οποίο δεν έχει χορηγηθεί άδεια διάθεσης στην αγορά ή η 
άδεια διάθεσης στην αγορά, του έχει ανακληθεί ή δεν έχει χορηγηθεί άδεια παράλληλου 
εμπορίου ή δεν έχει χορηγηθεί άδεια πειραματισμού, τιμωρείται με πρόστιμο από χίλια 
(1.000) έως τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ. Τα εν λόγω φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
δεσμεύονται και επανεξάγονται στη χώρα προέλευσης προκειμένου για χώρες εκτός 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) ή επιστρέφονται στο κράτος − μέλος αποστολής.

 Τέλος, σύμφωνα με το άρθρο 10 παράγραφος 3 του ν.4036/2012 (ΦΕΚ Α΄8) «όποιος 
εισάγει, παρασκευάζει προς εμπορία, κατέχει, διαθέτει καθ΄ οποιονδήποτε 
τρόπο, έστω και δωρεάν, ανταλλάσσει, μεταφέρει ή χρησιμοποιεί μέσα στη 
χώρα φυτοπροστατευτικό προϊόν, για το οποίο δεν έχει χορηγηθεί άδεια 
διάθεσης στην αγορά ή του οποίου η άδεια διάθεσης στην αγορά  έχει 
ανακληθεί ή για το οποίο δεν έχει χορηγηθεί άδεια παράλληλου εμπορίου, 
τιμωρείται  με φυλάκιση από τρεις (3) μήνες έως ένα (1) έτος».

Οδηγίες στους επαγγελματίες χρήστες 
για την αναγνώριση των νόμιμων γεωργικών φαρμάκων

1. Η ετικέτα πρέπει να είναι γραμμένη στην Ελληνική γλώσσα και:
να αναγράφει τον αριθμό έγκρισης κυκλοφορίας (άδειας διάθεσης στην αγορά) του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.
 να αναγράφει τον κάτοχο της έγκρισης κυκλοφορίας (άδειας διάθεσης στην αγορά).
να αναγράφει όλες τις απαραίτητες οδηγίες χρήσης και προφυλάξεις στην Ελληνική 

γλώσσα.
να αναφέρει ότι πρόκειται για Εντομοκτόνο, Μυκητοκτόνο, κλπ., καθώς επίσης και τους 

επιβλαβείς οργανισμούς που καταπολεμά.

2. Πωλούνται μόνον από επίσημα καταστήματα εμπορίας γεωργικών 
φαρμάκων

 Μόνον καταστήματα που διαθέτουν υπεύθυνο επιστήμονα επιτρέπεται να πωλούν 
γεωργικά φάρμακα. 

3. Ζητάτε πάντα τιμολόγιο ή απόδειξη πώλησης

 Το τιμολόγιο ή η απόδειξη πώλησης τεκμηριώνει την νόμιμη αγορά των προϊόντων. 
 Ελέγξτε ότι στο τιμολόγιο αναφέρεται ακριβώς το γεωργικό φάρμακο που αγοράσατε

4. Να είστε προσεκτικοί όταν τα γεωργικά φάρμακα πωλούνται σε ιδιαίτερα 
χαμηλές τιμές σε σχέση με τα άλλα ίδια γεωργικά φάρμακα

 Τα παράνομα αγνώστου ποιότητας γεωργικά φάρμακα, είναι πάντα πολύ φθηνότερα όλων 
των νόμιμων. Μπορούν ωστόσο να καταστρέψουν τις καλλιέργειες γιατί κανείς δεν 
εγγυάται για το περιεχόμενό τους. 





Πληροφορίες:

Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης

Τμήμα Ποιοτικού & Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου
Τηλ: 2541 3 50191 – 50189, ΦΑΞ  2541 0 63167 

 στην ιστοσελίδα της Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης: www.xanthi.gr  
υπηρεσίες ΠΕ Ξάνθης / Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής / 
Κατευθυντήριες οδηγίες ΦΠ  . 

 και στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων:  

www.minagric.gr (Αγρότης-Επιχειρηματίας\ Γεωργία\ Φυτοπροστασία ).

Σε περίπτωση αμφιβολίας απευθυνθείτε αμέσως στις τοπικές αρχές. Τα 
παράνομα γεωργικά φάρμακα τιμωρούνται με πρόστιμα, ποινές φυλάκισης 

και απώλεια κοινοτικών ενισχύσεων.

ΕΜΠΟΔΙΣΕ ΤΗ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΠΑΡΑΝΟΜΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ 
ΦΑΡΜΑΚΩΝ

ΒΟΗΘΗΣΕ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ 

Τηλέφωνο: 1540, Fax: 210-92.12.090, Email: info@minagric.gr 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης                                                                                     
 Περιφερειακή  Ενότητα  Ξάνθης
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